
ROK XXV nr 1256 

27.08.2023 R. 
XXI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Gdy Jezus przyszedł w okolice Cezarei Filipowej, pytał swych uczniów: «Za 
kogo ludzie uważają Syna Człowieczego?» 
A oni odpowiedzieli: «Jedni za Jana Chrzciciela, inni za Eliasza, jeszcze inni 
za Jeremiasza albo za jednego z proroków». 
Jezus zapytał ich: «A wy za kogo Mnie uważacie?» 
Odpowiedział Szymon Piotr: «Ty jesteś Mesjasz, Syn Boga żywego». 
Na to Jezus mu rzekł: «Błogosławiony jesteś, Szymonie, synu Jony. 
Albowiem nie objawiły ci tego ciało i krew, lecz Ojciec mój, który jest 
w niebie. Otóż i Ja tobie powiadam: Ty jesteś Piotr, czyli Opoka, i na tej 
opoce zbuduję Kościół mój, a bramy piekielne go nie przemogą. I tobie dam 
klucze królestwa niebieskiego; cokolwiek zwiążesz na ziemi, będzie 
związane w niebie, a co rozwiążesz na ziemi, będzie rozwiązane w niebie». 
Wtedy surowo zabronił uczniom, aby nikomu nie mówili, że On jest 
Mesjaszem. 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 16, 13-20) 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jezus w dzisiejszej Ewangelii wyłania Piotra spośród Dwunastu. Dla-
czego jego? Co takiego powiedział? „Ty jesteś Mesjasz Syn Boga Żywego”. 
Był bardzo odważny, nazwał Go przecież samym Bogiem. Skąd ta odwaga? 
Zdanie to nie wynikało z jego logicznego myślenia i nadzwyczajnej inteligen-
cji. To nie te cechy wyróżniały go spośród pozostałych. To jego silna wiara 
w Boga Żywego, która dała się ponieść natchnieniu Ducha Bożego: „Nie ob-
jawiły ci tego ciało i krew, lecz Ojciec Mój”. Pan Jezus, dokonując takiego 
wyboru, pokazuje nam, że Głowa Kościoła – czyli dzisiejszy Papież – daje się 
prowadzić w swoich decyzjach Duchowi Świętemu. Tak jak Piotr w tej 
Ewangelii. Pan działa w Kościele przez ludzi prostych, takich jak Szymon 
Piotr, powierza im często bardzo odpowiedzialne zadania. 

Jezus zabrania wspominać innym, że jest Mesjaszem. Może to zostać 
nieopatrznie zrozumiane przez ludzi słabej wiary. Określenie to kojarzy się 
z przywódcą politycznym, wodzem i mija się z duchowym celem obecności 
i posłannictwa Jezusa. 
Pytania, które zadaje uczniom Jezus, przypominają sondaż. Kim dla mnie 



Niebawem rozpoczynamy kolejny rok szkolny. Dla 
każdego ucznia będzie to  wysiłek, ale i czas poży-
teczny, jeśli uczciwie go przepracuje. Kiedy czło-
wiek zdobywa rzetelną wiedzę, to o wiele łatwiej 
będzie mu zbliżyć się do Boga. Dlaczego?  
Bo wielkości i piękna stworzeń  poznaje się przez 
podobieństwo ich Stwórcę (Mdr 13,5).  
Poznawane otaczającego nas świata jest poznawa-
niem samego Boga, o ile oczywiście chcemy do-

strzec Go, jako stwórcę. Przychodzi nam nieraz pokusa widzieć same dzieła. 
Słowo Boże powiada przestrzegając nas:  
Głupi [już] z natury są wszyscy ludzie, którzy nie poznali Boga: z dóbr wi-
dzialnych nie zdołali poznać Tego, który jest; patrząc na dzieła nie poznali 
Twórcy, lecz ogień, wiatr, powietrze chyże, gwiazdy dokoła, wodę burzliwą 
lub światła niebieskie3 uznali za bóstwa, które rządzą światem. Jeśli urzecze-
ni ich pięknem wzięli je za bóstwa - winni byli poznać, o ile wspanialszy jest 
ich Władca, stworzył je bowiem Twórca piękności  (Mdr 13,1-3). 
Dlatego modlimy się, także Eucharystią, aby Bóg dopomógł nam zachować 
ten właściwy porządek rzeczy i sprawił, że to w co będziemy wkładać tyle wy-
siłku było dla nas pożytkiem doczesnym i wiecznym. Człowiek wierzący wie, 
ile zawdzięcza Bogu. dlatego chętnie i ufnie ośmiela się Go prosić o łaski. 
Niestety, tam gdzie pojawia się dobro, tam Zły pragnie je zniszczyć. Jak co 
roku w tym czasie w przestrzeni publicznej zaczynają pojawiać się insynua-
cje, że szkoły, w tym publiczne, zmuszają dzieci rodzin niewierzących lub 
innej religii czy wyznania do uczestniczenia we Mszy świętej. Jest to oczywi-
ście nieprawdą. Samo ogłoszenie, że jest msza na rozpoczęcie roku nie jest 
żadną formą zmuszania, a jedynie podaniem informacji do wiadomości. Nie 
dajmy się zmanipulować, bo jeżeli na to pozwolimy to „za chwilę” zakażą 
nam mówić, a nawet myśleć o Panu Bogu. Z Pisma Świętego wiemy, że w tak 
alergiczny sposób na Boga niejednokrotnie reagowali ludzie żyjący w grze-
chu, przez których przemawiał zły duch. Nie oceniam tych ludzi, ale warto 
wziąć to pod rozwagę patrząc na awersję do samego wspomnienia o Mszy. 
Na szczęście wśród uczniów i rodziców nadal jest wielu, którym zależy na 
Mszy świętej. I mają do tego prawo. Po prostu, kto chce to przyjdzie, a kto 
nie chce to zignoruje zaproszenie. Mam nadzieję, że ty drogi Czytelniku za-
chęcisz swoje dzieci lub wnuki do rozpoczęcia kolejnego roku nauki od spo-
tkania z Panem Bogiem na Mszy świętej. Mam też nadzieję, że nie tylko za-
chęcisz, ale przyjdziesz, jako prawdziwy świadek wiary wraz ze swoimi dzieć-
mi. Tradycyjnie na Mszy niedzielnej dla dzieci rozpoczynającej nowy rok 
szkolny pobłogosławimy plecaki i przybory szkolne, a dzieciom udzielimy 
Bożego błogosławieństwa. Również i Was droga młodzieży zapraszam na 
Mszę w tej intencji przeznaczoną dla waszej grupy wiekowej. Zaproście Wa-
szych kolegów i koleżanki, a także rodziców. Przyjdźcie razem. Terminy 
i godziny Mszy znajdziecie w Intencjach mszalnych w naszym biuletynie.  

ks. Krystian 

KOMENTARZ DO EWANGELII [CD.] 

MSZA ŚWIĘTA NA ROZPOCZĘCIE ROKU SZKOLNEGO. ZAPRASZAM! 

jest Syn Człowieczy? Czy tak, jak pozostali uczniowie powtórzę czyjeś opinie 
o Nim? Jemu chodzi o to, bym to ja stanął w prawdzie o samym sobie 
i umiał odpowiedzieć, kim jest On osobiście dla mnie. Czy z wiarą potrafię 
uznać, że jest moim Panem i Mesjaszem, który umarł, bym ja mógł żyć 
wiecznie? Czy potrafię tak jak Piotr z prostotą i wiarą odpowiadać na łaskę 
daną z Nieba?        Kasia, Domowy Kościół 

https://biblia.deon.pl/rozdzial.php?id=207#P2
https://biblia.deon.pl/rozdzial.php?id=207#P3


DOŻYNKI. ZAPRASZAMY 3 WRZEŚNIA, GODZ. 10.00 
Do kraju tego, gdzie kruszynę chleba 
Podnoszą z ziemi przez uszanowanie 
Dla darów nieba, 
Tęskno mi, Panie.  
 
Tak pisał Cyprian Kamil Norwid w swym 
wierszu Moja piosnka. 
Ten kraj, do którego tęsknił poeta to Polska, 
nasza Ojczyzna. 
Od wieków w naszej ojczyźnie doceniano  trud 
rolnika, a w obfitości plonów, które 

zapewniały dostatek chleba powszedniego widziano Boże błogosławieństwo. 
Kiedy rolnicy kończą zbierać plony pól, czyli gdy zboże zostało już do 
ostatniego kłosa do-żnięte przychodzi czas na dożynki, czyli czas wyrażenia 
Bogu wdzięczności za plony, pokój, dobrobyt i zdrowie. Jest to także dobry 
czas, aby docenić pracę rolnika.  

Jak widać na zdjęciach (pochodzących 
z ubiegłych lat) dożynki to prawdziwe święto, 
choć może komuś się wydawać, że dożynki 
w XXI w. to przeszłość, tradycja, która długo 
nie przetrwa. Jednak należy ją odkrywać na 
nowo i nieustannie. Bo dożynki to okazja, by 
powiedzieć "dziękuję" Bogu i ludziom.  To 
okazja, aby na powrót  odnaleźć szacunek do 
Bożej łaski (aby były plony trzeba słońca 
i deszczu - każdego we właściwej porze, 
a także zachowania przed kataklizmami). 

Człowiek pomimo całej swej potęgi i zmysłu technicznego nie może tu 
zastąpić Bożego błogosławieństwa. Czasem o tym niestety zapominamy, 
dlatego warto, abyśmy odnawiali w sobie świadomość wielkiego trudu 
rolnika i dostrzegli, że obfite plony o także dar niebios. Trzeba, aby 
wprowadzać w tę modlitewną wdzięczność wprowadzać młode pokolenie, 
które ponieważ nie wiele, albo wcale nie ma kontaktu z pracą rolną, ze 
zwierzętami gospodarskimi nie zadaje sobie nawet pytania ile potrzeba 
trudu rolnika i łaski Bożej. Współczesne pokolenie zapytane skąd bierze się 
chleb odpowie najzwyczajniej: ze sklepu.  

Takie spłycone patrzenie coraz częściej 
powoduje, że chleb ląduje w koszu, brak do 
niego szacunku, a obraz Ojczyzny już niemal 
nie przypomina tego piękna wyrażonego przez 
Norwida. 
Dlatego apeluję, abyśmy wszyscy: rolnicy, 
Kaszubi, kapłani, całe rodziny zaangażowali 
się świadomie w tę piękną uroczystość. Niech 
wieńce dożynkowe będą, jak najpiękniejsze; 
niech tego dnia wszyscy Kaszubi (nie tylko 
delegacja) ubiorą kaszubskie stroje, aby 

każdy mógł odczuć, że jest to wielkie święto. Dzieci i młodzież tylko wtedy, 
gdy zobaczą nas prawdziwie świętujących mogą nauczyć się szacunku do 
chleba, kiedy zobaczą nas szanujących chleb, pracę rolnika  oraz 
dziękujących Bogu za jego błogosławieństwo. 

ks. Krystian 



Augustyn urodził się 13 listopada 354 r. w Tagaście, w rodzi-
nie urzędnika państwowego Patrycjusza. Matka Augustyna, 
św. Monika, pochodziła z rodziny o tradycji chrześcijańskiej i 
bardzo pragnęła, by jej syn przyjął chrzest. Pragnienie to speł-
niło się jednak dopiero po 33 latach. Na rozwoju Augustyna 
niewątpliwie zaciążył fakt, że ojciec i matka różnili się co do 
wiary i przekonań odnośnie do spraw decydujących o losach 
człowieka. Przez to Augustyn przez wiele lat pozostawał roz-
darty między wpływem matki i ojca. 
W wieku 16 lat przerwał naukę z powodu braku pieniędzy, 
chociaż miał wielkie zdolności. Nauka szła mu łatwo; impono-

wał kolegom niezwykłą pamięcią. Pierwsze lata nauki Augustyn wspomina 
w swojej autobiografii - Wyznaniach - z niesmakiem. Miał bowiem nauczyciela, 
bijącego swoich uczniów bez miłosierdzia za najmniejsze przewinienia. Nie lubił 
matematyki, ale za to rozkoszował się w literaturze łacińskiej. 
Jako młodzieniec Augustyn żył swobodnie. Lubił zabawy, dobre jadło i picie. 
Chętnie uczęszczał do teatru, miał ciągoty do psot chłopięcych. Trudny okres 
dojrzewania, dużo wolnego czasu i pogańskie zwyczaje sprawiły, że po pierw-
szych studiach w Tagaście (do 366 r.) i w Madurze (366-370) udał się na dalsze 
kształcenie do Kartaginy, metropolii Afryki Północnej, i tam związał się z kobie-
tą. Z tego związku po pewnym czasie urodził się syn Adeodatus. Augustyn żył 
z tą dziewczyną przez 15 lat. Igrzyska, cyrk, walki gladiatorów, teatr - to był jego 
ulubiony żywioł.  
Pod wpływem lektury klasyków rzymskich Augustyn wpadł w sceptycyzm racjo-
nalistyczny. Zaczął szukać prawdy. Biblia wydawała mu się prostacka, bo jej 
łacińskie tłumaczenia były wówczas nie zawsze udane. Za problemami filozo-
ficznymi poszły i wątpliwości religijne. W tym czasie wstąpił do sekty manichej-
skiej, do której wciągnął go tamtejszy biskup, imponując mu wymową 
i oczytaniem.  
W 374 r. Augustyn powrócił do Tagasty, gdzie otworzył własną szkołę gramaty-
ki. Po dwóch latach zamknął ją i udał się do Kartaginy, gdzie otworzył szkołę 
retoryki (376). Po 7 latach udał się do Rzymu, gdzie także założył swoją szkołę 
(383). Tu dowiedział się, że w Mediolanie poszukują retora. Natychmiast tam się 
zgłosił (384). Mediolan był wówczas stolicą cesarstwa zachodnio-rzymskiego - 
pierwszym miastem Europy po Konstantynopolu. Oprócz prowadzenia szkoły 
Augustyn miał obowiązek wygłaszania mów podczas uroczystości państwowych 
w Mediolanie. W Mediolanie zetknął się ze św. Ambrożym, który był wówczas 
biskupem tego miasta. Augustyn zaczął słuchać jego kazań. Wielki biskup za-
imponował mu wymową i głębią przekazywanej treści. 
Pewnego dnia 386 r. Augustyn wziął do ręki Listy św. Pawła Apostoła. Przypad-
kowo otworzył fragment Listu do Rzymian: "Żyjmy przyzwoicie jak w jasny 
dzień: nie w hulankach i pijatykach, nie w rozpuście i w wyuzdaniu, nie w kłót-
ni i zazdrości. Ale przyobleczcie się w Pana Jezusa Chrystusa, i nie troszczcie 
się zbytnio o ciało, dogadzając żądzom" (Rz 13, 13-14).  
W swoich Wyznaniach, Augustyn pisze, że poczuł nagle jakby strumień silnego 
światła w ciemnej nocy swojej duszy. Zrozumiał sens swojego życia, poczuł żal 
z powodu zmarnowanej przeszłości. Dotrwał jako nauczyciel retoryki do waka-
cji, następnie udał się w pobliże Mediolanu, do wioski Cassiciaco, i tam spędzał 
czas na modlitwie i na rozmowach na tematy ewangeliczne. Rozczytywał się 
równocześnie w Piśmie świętym. Na początku Wielkiego Postu zgłosił się do św. 
Ambrożego jako katechumen i w Wielką Sobotę w nocy z 24 na 25 kwietnia 387 
r. z rąk Ambrożego przyjął chrzest. Miał wówczas 33 lata.  
Tuż przed opuszczeniem Italii umarła w Ostii jego matka, św. Monika; wkrótce 
po dotarciu do Afryki zmarł także jego syn. Po przybyciu do Tagasty Augustyn 
rozdał swoją majętność pomiędzy ubogich. 

ciąg dalszy za tydzień 

ŚW. AUGUSTYN Z HIPPONY [CZ. 1] 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
28.08.2023 

ŚW. AUGUSTYNA 

7:00 1. Za + Antoniego Brzeskiego o łaskę nieba 
2. Za + rodziców Albinę i Alfonsa 

18:00 

1. Z podziękowaniem za odebrane łaski i prośbą o 
dalsze Boże błogosławieństwo dla Joanny i Edmunda 
w 30 rocznicę ślubu 
2. O Boże błog., opiekę Matki Bożej udaną operację i 
zdrowie dla małego Brunonka 

WTOREK 
29.08.2023 

MĘCZEŃSTWA ŚW. 
JANA CHRZCICIELA 

7:00 
1. Za + Annę i Władysława Dampc 
2. Za + rodziców, siostry i braci z rodziny Gronda 

18:00 
1. Za + Stefanię (7 rocz. śmierci) oraz Zofię i Jan 
Serkowskich 

ŚRODA 
30.08.2023 

7:00 

1. Za + rodziców Eugenię i Wiktora Laszkowskich oraz 
Zofie i Kazimierza Karcz 
2. Za + Eugeniusza Richert (int. od zakładu 
pogrzebowego) 

18:00 1. Za + Feliksa Kunowskiego (rocznica urodzin) 

CZWARTEK 
31.08.2023 

7:00 
1. Za + rodziców Martę i Stefana Klasa oraz 
rodzeństwo Annę, Stefana, Jana i szwagra Franciszka 
2. Za + Edwarda Pietrzak (od uczestników pogrz.) 

18:00 
1. Za + mamę Kazimierę w dniu urodzin 
2. Dziękczynna w 11 urodziny Samuela z prośbą o 
opiekę Matki Bożej 

I PIĄTEK 
01.09.2023 

BŁ. BRONISŁAWY 

7:00 
1. Za + Franciszkę i Władysława Okrój 
2. Za + Zbigniewa Pawłowskiego w 1 roc. śm. 

8:00 
1. Z podziękowaniem za odebrane łaski z prośbą o 
dalsze i opiekę Matki Bożej dla całej rodziny z okazji 
38 rocz. ślubu Danuty i Mariana 

18:00 1. Za + Leona Groth (greg. 1) 

I SOBOTA 
02.09.2023 

7:00 
1. Za + rodziców Agnieszkę i Teodora oraz matkę 
chrzestną Marię 

8:00 1. Za + Leona Groth (greg. 2) 

18:00 
1. Za + marka (6 rocz. śmierci), męża Gerarda i córkę 
Małgorzatę oraz rodziców z obojga stron 

XXII NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

03.09.2023 

7:00 
1. Za+ Cecylię i Ksawerego Laskowskich oraz Eleonorę 
i Czesława Warmowskich 

8:30 1. Za + Reginę Hinca 

10:00 
1. Za + Annę, Benona, Brunona Berman 
2. Dziękczynna Msza dożynkowa 

11:30 
1. Za + Leona Groth (greg. 3) 
2. Msza w intencji uczniów, nauczycieli i personelu 
szkolnego szkół podstawowych 

13:00 1. Za + członkinie Róży św. Anny z Żukowa 

18:00 1. Dziękczynna w 28 rocz. ślubu Elżbiety i Andrzeja 

20:00 
1. Za + Floriana Rzepka 
2. O błogosławieństwo w nauce dla młodzieży szkół 
ponadpodstawowych 



1. Pozdrawiamy wszystkich parafian i gości korzystających   
z ostatniego tygodni wakacji.  

2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Poniedziałek - ś w. Auguśtyna, doktora Koś cioła  

• Wtorek - wśpomnienie męczen śtwa ś w. Jana Chrzciciela 

• Piątek - bł. Broniśławy, norbertanki 

• W tym tygodniu przypada pierwśzy piątek i śobota mieśiąca. Okazja do śpowiedzi piątek 
od godz. 17.00 oraz od 19.00. Będzie to takz e śpowiedz  przed rozpoczynającym śię 
nowym rokiem śzkolnym. Z piątku na śobotę nocna adoracja Najś więtśzego Sakramentu 
w koś ciele ś w. Jana. Zakon czenie o 6.15 rano naboz en śtwem I Soboty i  Mśzą ś w. o godz. 
7.00. Zapiśy na nocną adorację śą  dziśiaj po Mśzach ś więtych lub telefonicznie nr. tel. 
603547047. Zapraśzamy na czaś nocnego czuwania, takz e tych, kto rzy śię nie zapiśują.  

• W I sobotę od 8.30 odwiedzimy chorych po wakacyjnej przerwie 

• I sobota - Wspólnota Gwiazda Betlejemska zapraśza na comieśięczne śpotkanie  
od godz. 16.00 w koś ciele.  

• Spotkanie dla Z ywego Ro z an ca za tydzien  po Mśzy o godz. 13.00.  
3. Msza Św. na rozpoczęcie nowego roku szkolnego będzie w niedzielę za tydzien   

3 wrześ nia  

• dla Szko ł Podśtawowych o 11.30 wraz z błogośławien śtwem torniśtro w i przyboro w 
śzkolnych 

• dla młodziez y śzko ł ś rednich i ponadpodśtawowych o godz. 20.00 
4. Po wakacyjnej przerwie od 1 września wraca przedwakacyjny grafik Mszy i biura 

parafialnego. Mśze ś więte w dni powśzednie o godz. 7.00 w koś ciele Wniebowzięcia,  
8.00 w koś ciele ś w. Jana i 18.00 w koś ciele Wniebowzięcia NMP oraz Mśza ś w. o godz. 
13.00 w niedziele.  

5. Modlitwa uwielbienie od 6 września w środy o 19.00 w kościele św. Jana. 
6. Od początku września Schola dziecięca "Norbertańska Nutka" wraca do śpiewu 

podczas Mszy Św. o godz. 11:30. Pierwśza po wakacjach pro ba w śobotę 2. wrześ nia  
o godzinie 9:30 w śalce. Na pro by zapraśzamy całą ścholę, ale tez  nowe ośoby - bez 
ograniczen  wiekowych - kto re chcą włączyc  śię w pośługę podczaś Mśzy S w.   

7. Parafialne dożynki (dziękczynienie za tegoroczne zbiory) odbędą śię w niedzielę  
3 wrześ nia o godz. 10.00. Gośpodarzami doz ynek śą rolnicy z Z ukowa.  

8. Spotkanie dla pielgrzymów jadących do sanktuariów Polski północno-wschodniej 
we wtorek o godz. 18.45  w śalce parafialnej. 

9. Kolejna edycja kursu Alfa dla dorosłych i dla młodziez y rozpocznie śię 11 wrześ nia. 
Zapiśy przez śtronę Alfa Z ukowo. 

10. Oaza Młodzieżowa oraz Oaza Dzieci Bożych rozpocznie śwoje śpotkania wyjazdem na 
powakacyjny dzien  wśpo lnoty w niedzielę za tydzien . Szczego ły u animatoro w      

11. Polecamy prasą katolicką: nowy numer Goś cia Niedzielnego, Małego Goś cia 
niedzielnego oraz Biuletyn Parafialny.  

12.  Wszystkim parafianom i gościom życzymy Bożej niedzieli oraz udanej końcówki 
wakacji. Szczęść Boże. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXI NIEDZIELA ZWYKŁA - 27.08.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:00 – 8:30 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


